

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. február 27. kedő.

A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 48. SZAM.

A világ népei reményteljesen tekintenek a Béke Világtanácsa berlini ülészaka felé

BERLIN. — (Agerpres.) A Béke Világtanácsának február 21-i ülésén Pietro Nenni (Olaszország) felolvasta „A Béke Hívei II. Világkongresszusán elkövetett program megvalósítása” című jelentését.

A jelentés rámutat arra, hogy a Béke Világtanácsa ülészaka feladata mindenekelőtt megvizsgálni, hogyan valósítható meg a varsói határozatok. A jelentés megállapítja, hogy a határozatok és különösen az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez intézett felhívás nagy visszhangot keltett a világ közvéleményében.

A szervezett békeharcosok világszerte széleskörű intézkedéseket kezdeményeztek. Franciaországban aláírási gyűjtési akció volt Nyugat-Németország újra-fegyverzése ellen és levelekben tiltakoztak a hatóságoknál Franciaország felfegyverzése ellen. Olaszországban az Országos Béketanács az összes polgármesterekhez és városi tanácsokhoz, lelkészekhez, az Egyesült Államokban lakó olaszokhoz, valamint az olasz képviselőkhez nyílt békefelhívásokat intézett, a távolkeleti ügyek őshatalmi uton és a német kérdés négyhatalmi uton való elrendezése érdekében. Kelet- és Nyugat-Németországban, Németország egyesítéséért és Németország lefegyverzéséért folytatott sikeres kampányt. Angliában sikerrel gyűjtötték a békealáírásokat a világbéke megvédésére. Belgiumban és Hollandiában Nyugat-Németország felfegyverzése ellen harci bizottságok létesültek. Az Egyesült Államokban 63 kiváló közéleti személy elhatározta, hogy hatalmas méretű békekampányt kezd Amerikában, amelynek során március 1-én a béke hívei Washingtonba vonulnak. A békemozgalom nagy eseménye a Nyugat-Németország felfegyverzése elleni francia-belga szövetség és az ugyanazt a célt szolgáló francia és német szakszervezeti összefogás.

A jelentés hangsúlyozza, hogy a háborúra készülő kormányseli üldözése ellenére, egyre nagyobb méreteket ölt a béke-mozgalom.

A Szovjetunióban, a népi demokratikus országokban és Kínában, az ENSZ-bez intézett felhívást széleskörűen népszerűsítették. Ez a dokumentum képviseli ezen országok kormányzati politikájának és a nagy népi szervezetek tevékenységének alapját. Ezek az országok megszavazták a békevédelmi törvényt és Kubában, Olaszországban és Uruguayban is elkészültek a törvényjavaslatok. A felhívás a gyarmatok és félgymarkok népei között is nagy visszhangot keltett.

A jelentés ezután rámutat arra, hogy a Béke Világtanácsa sohasem tekintette magát a béke egyedüli védelmezőjének és ezért kapcsolatot teremtett az összes polgári és egyházi szervezetekkel, amelyeknek tevékenysége szintén akadályozza a háború kirobbantását, és a béke ügyét szolgálhatja. A tanács egyik legfontosabb feladata egybefogni ezeket a mozgalmárokat konkrét és eltökélt akciók útján vezetni azokat.

A Varsóban megszavazott felhívás még ma is teljes mértékben időszerű, mert a Biztonsági Tanács és az ENSZ közgyűlése az abban felsorolt követelések közül mindezt egyet sem fogadott el. Ez a tény mutatja, milyen messze vagyunk a céltól, hogy a világ egyrészt kirobbant véres ellentétet békés uton elrendezék, nehogy azok az emberiséget újabb világme-shárlásba sodorják.

Az ENSZ nem teljesíti a rábizott feladatot

Pietro Nenni jelentése ezután áttekintést adott a nemzetközi helyzetről.

A jelentés leírja az Egyesült Nemzetek Szervezetének ismert magatartását a koreai ügyben s az imperialisták erőfeszítéseit, hogy megakadályozzák a koreai ügy békés rendezését.

Vietnámban, akárcsak Koreában még folyik a háború, mert nincs egy olyan szerv, amely ki-

kényszerítene a hadműveletek beállítását és közvetítene a béke helyreállítására érdekében. Az ENSZ tehát egyre inkább behízonyítja, hogy képtelen teljesíteni a népek által rábízott feladatot: biztosítani a világ nyugalomát és békéjét. A varsói békekongresszus hangsúlyozta, hogy az őshatalmi érdekeket megkönnyítő a távolkeleti ügyek elrendezését.

A fegyverkezési örület csödbe juttatta a kapitalista országokat

Az Egyesült Államok katonai költségvetését 41 milliárd 800 millió dollárra emelték. Ebben az összegben nem szerepel az energiabizottság költségvetése.

Nagybritanniában az amerikai politika útjára lépett és először 3 milliárd 600 millió angol fontot utalt ki fegyverkezésre, majd Attlee és Truman washingtoni találkozásánál, ezt az összeget 4 milliárd 700 millió angol font-ra növelték. Maguk a laborista miniszterek beismerték, hogy ez maga után vonja a háziipari termelés csökkentését és veszélyes következményekkel jár az ország gazdasági életére és le-süllyeszti a nép életszínvonalát.

Franciaország a vietnámi háború következtében 750 milliárd frankot költ hadügyi kiadásokra. Rövidesen oljt az ezer mil-

liárd frankhoz. Ezek az összegek nem állnak arányban Franciaország erőforrásaival és eszközeivel.

Olaszországban a dolgozó nép életszínvonala a legalacsonyabb Európában. Január 1-én 2,122,024 volt a munkanélküliek száma. Az olasz parlament jelenleg arról tárgyal, hogy 250 milliárd lírát kitévő póthitelt szavazzon meg fegyverkezési célokra. Ugyanígy utomban folyik az Atlanti Tömb többi országában a fegyverkezési verseny. A fegyverkezési örület csak akkor szűnhet meg, ha teljesen megváltozik az amerikai háborús politika. Az ugyancsak egyesült európai hadsereg, amelynek parancsnokául Eisenhowert nevezték ki, gazdasági esődhöz, vagy háborúhoz vezethet.

Az Egyesült Államok figyel-

men kívül hagyja a békekongresszus figyelmeztetését Japán és Nyugat-Németország felfegyverzésével kapcsolatban. Mítsem törődik azzal, hogy ez az akció Ázsia és Ausztrália, valamint Európa népeinek ellenállását váltja ki.

Eisenhower az USA parlamentjében azzal akarta elterelni a közvélemény figyelmét a Nyugat-Németország felfegyverzésével járó veszélyről, hogy Nyugat-Európa védelmének ürügye alatt akarja újjászervezni a náci hadsereget.

Az igazság azonban az, hogy Nyugat-Németország felfegyverzése háborús veszélyt rejt magában.

AZ USA ERŐSZAKPOLITIKÁJA IDEZTE ELŐ A NEMZETKÖZI FESZÜLT SÉGET

Az Egyesült Államok erőszakpolitikája idézte elő a távolkeleti és a közép-európai feszült helyzetet. Az Egyesült Államok kormánya olyan tervet dolgozott ki, amelynek alapján fegyveres erőt akar használni Jugoszlávia, Görögország, Törökország, Izrael, Líbia, Észak-Afrika és Szicília bevonásával. Ezzel a politikával az USA közvetlenül fenyegeti a Szovjetunió biztonságát.

Mint ahogy az Egyesült Államok és az Atlanti Tömbhöz tartozó országok kormányai nem fogadták el a Békevilágkongresszus javaslatait, a világ négy pontján feszült a helyzet és ez a feszültség egyre fokozódik. Az amerikai kormány és oszloposai az ENSZ-t agresszív politikájuk szolgálatába állították.

A Béke Világtanácsa elismertli Sztálin szavait, amelyek hatalmas erővel hangzottak el: a háború nem elkerülhetetlen.

A militaristák táborát egyre súlyosabb ellentéték marangolják. A fegyverkezési verseny tönkreteszi Nyugat-Európát, mert gazdasági és politikai esődöt idéz elő a gyengébb országokban, majd átterjed a többi kapitalista országokra is. Az Atlanti Tömb fegyverkezése nem elegendő a háborúhoz, még kevésbé a háború megnyeréséhez.

Az imperialista tábor képviselői, Truman, Hoover, Taft, Attlee, Plevin, Adenauer és a többiek, gyűlölettel telt beszédei és terrorintézkedései az atlanti politikai gyengeségről tanuskodnak. Eisenhower tábornok Olaszországban és Franciaországban a rendőri kordon mögé rejtőzött.

Minden áron arra töreköznek, hogy vasfüggőnyt vonjanak a békeharcosok és a lakosság közé. Ennek ellenére sikerült összeköttetést teremteni a különböző felfogású emberekkel, akik éppúgy mint mi, nem akarnak háborúba.

A háborús gyújtogatók súlyos helyzetbe kerültek a megoldhatatlan ellentétük miatt. Nem fegyverkezhetnek és nem készíthetik elő a háborút, anélkül, hogy ne váltanak ki a közvélemény felháborodását és a szabadságmozgalomokat.

Az atlanti politika vezetői az utóbbi időben nyíltan közölte-tek Francohoz, a német hitleristákhoz, védelmükbe vették Titót és végezetesen leleplezték önmagukat az összes becsületlen emberrel.

(Főpárttitár s. 2. oldalán)

A RDNSz kolozstartományi bizottságának felhívása a falusi dolgozó nőkhöz

NŐK, HÁZIASSZONYOK!

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének a tavaszi munkálataira vonatkozó határozata rámutat arra, hogy ha idejében és a legjobb körülmények között hajljuk végre a tavaszi bevetést, ezzel bőséges termést és otthonaink élelemmel való ellátását biztosítjuk. Használjuk ki udvarunk és kertünk minden kis sarkát, minden termő helyet, hogy falvainkban és városainkban tenyérvényi hely se maradjon bevetetlenül.

Nők! Jöjjetek a néptanácsok segítségére, kutassátok fel a használaton kívüli területeket.

Háziasszonyok! Termeljétek minél több zöldséget március 8 tiszteletére, hogy tenyérvényi hely se maradjon kihasználatlanul. Ez egészséges, bőséges és gazdaságos ellátást biztosít házaikban.

A RDNSz Kolozs-tartományi bizottsága

A főváros dolgozóinak távirata Sztálin elvtársához

JOSZIF VISSZÁRIONOVICS SZTÁLIN GENERALISSZIMUSZNAK
MOSZKVA—KREML

A Román Népköztársaság fővárosának dolgozói a dicsőséges Szovjet Hadsereg megalakítása 33. évfordulójának tiszteletére rendezett ünnepi ülésen, elismeréssel és szeretettel fordulnak Ön felé, drága Joszif Visszárionovics, népünk atyja és legszeretettebb barátja, az egész dolgozó nép vezetője és tanítója, a népek békéért és szabadságért folytatott harcának dicsőséges zászlóvivője.

A román nép sohasem felejtje el, hogy csakis a Lenin és Sztálin által megteremtett és az Ön zseniáltságával vezetett győzelmes Szovjet Hadsereg segítségével szakíthatta el az imperializmus láncát és a történelemben először nyerhette el az igazi szabadságot és függetlenséget, amelyért évszázadokon át harcolt és vérzett.

Szabad hazánkban dolgozó népünk lendülettel építi a szocializmust. Ezen az uton világitó fáklyaként szolgálunk nekünk Lenin és Sztálin nagyszerű tanításai, a szocializmus építésének szovjetunióbeli nagyszerű tapasztalatai, amelyek a mi számunkra és az összes dolgozók számára kiapadhatatlan erőforrást és felbecsülhetetlen ösztönzést jelentenek a békéért, a szabadságért és a szocializmus építéséért vívott harcban.

Új és holdog életet építő népünk bizalommal tekint a jövőbe és meg van győződve arról, hogy a békéért és a szocializmusért vívott harcra, valamint az összes népek harcra igazságos harc és győzelemre vezet.

Meg vagyunk győződve, hogy az amerikai imperialisták koreai véres akciójára az agresszorok vereségével végződik. Az imperialisták főrekvésai, hogy új világháborút robbantsanak ki, a leggyőzhetetlenebb Szovjetunió által vezetett hatalmas és szervezett békearvonalba ütköznek.

Éljen a dicsőséges Szovjet Hadsereg, a béke és a népek biztonságának megingathatatlan őre!

Éljen a békéért, a demokráciáért és a szocializmusért vívott harc nagy vezetője, a Szovjet Hadsereg zseniális vezetője, Joszif Visszárionovics Sztálin!

Kolozsvár dolgozói lelkesen ünnepelték a Szovjet Hadsereg évfordulóját

KOLOZSVAR. — Péntek este 6 órakor az Egyetemiek Házának nagytermében Kolozsvár dolgozói lelkesen ünnepelték a győzelmes Szovjet Hadsereg megalakulásának 33. évfordulóját.

Az ünnepségen Oprenia Ioan ezredes román nyelven, Bota Sándor őrnagy magyar nyelven ismertették a nap jelentőségét. Beszédekben rámutattak arra, hogy a Szovjet Hadsereg győzelmes harcaiban, melyet megalakulása óta vívott, bebizonyította, hogy méltó harcosa a szocializmus építésének, hű tanítványa Leninnek és Sztálin elvtársnak, akiknek kezdeményezésére és irányításával a nép köréből új szellemű hadsereg alakult. Az intervenciók nehéz ideje alatt és később a második világháborúban, a Szovjet Hadsereg olyan magas technikai, stratégiai és erkölcsi erőről tett tanúbizonyságot, amelyek együttesen a világ legerősebb, legha-

ladóbb szellemű hadseregévé tették. A Szovjet Hadsereg ma előtt áll a népek békéjéért. Az állandó fejlődés következtében ma sokkal erősebb, mint valaha, hogy az imperialista kalandorok ellen megvédje a békét akaró népek függetlenségét, szabadságát.

A továbbiakban az előadók méltatták azt a hatalmas segítséget, melyet a Román Népköztársaság fiatal hadseregének nyújtott a győzelmes Szovjet Hadsereg tapasztalatainak átadásával.

A jelenlévők hosszantartó viharos éljenzéssel ünnepelték a Szovjet Hadsereget, a népek lángeszű tanítómasterét, Sztálin elvtársat.

Az ünnepi beszédeket magas színvonalú kulturműsor követte, amelynek keretében felléptek a Herbák János-üzemek énekara, a Néphadsereg kulturgárdája és a Román és Magyar Operák és Színházak művészei.

A kolozsvári „Armatura”-üzem 33 dolgozója szerződést kötött gépe szocialista gondozására

KOLOZSVAR. — Az „Armatura” fémárnyaggyár dolgozói a napokban bevezették Nina Lazarovának, az urali „Sztálin” gépkocsigyár fiatal munkásnőjének módszerét.

Nina Lazarova mint ismeretlen segítséget akart nyújtani üzemének ahhoz, hogy az ótűves tervet hamarabb elvégezhessék. Eszrevette, hogy a gépeket kézzel-kézre adják és így senki nem felel értük. Elhatározta, hogy azért a gépeket, amelyen dolgozik, személyesen irásba vevővel felkészítet

és így bebizonyítja, hogy a gép ellettartama meghosszabbítható és a termelés is fokozható. Nina Lazarova eljárását a sztálinvárosi „Sovromtraktor” után a kolozsvári „Armatura” fémárnyaggyár dolgozói is követték. Megfogadták, hogy gépeiket szocialista gondozásba veszik.

Néhány nappal ezelőtt az „Armatura”-gyár 33 dolgozója írt alá szerződést, melyben kötelezettséget vállaltak arra, hogy gondoskodnak gépeik karbantartásáról.

A világ népei reményteljesen tekintenek a Béke Világtanácsa berlini ülészaka felé

(Folytatás az 1. oldalról.)

berak előtt, akiket eddig sikerült hamis jelszavakkal félrevezetniük.

A Béke Világtanácsának első ülésén szótvetünk azzal, hogy a helyzet fokozatosan rosszabbodik és hogy a béke egy hajszálon függ.

Nem szabad azonban lebecsülni a népek békevilágmozgalmának növekvő erejét, amelynek a Béke Világtanácsa a kifejezője.

A Varsóban kidolgozott béke-

felhívás ma inkább érvényes, mint bármikor.

A Béke Világtanácsának minél szélesebb körben népszerűsíteni kell ezt a programot.

A béke súlyos ütközést, amelyet nehéz, kitartó, fáradhatatlan harc árán vívhatnak ki. A békeszerető népek akaratát az imperialista bűnös háború ellen kell irányítanunk.

A Béke Világtanácsa első ülészaka feladatai a következők:

A Béke Világtanácsának feladatai

1. A nemzetközi közvélemény előtt le kell leplezni az ENSZ szétesését és csődjét. Az ENSZ jelenleg az Egyesült Államok erőszakos, provokáló és agressziós politikájának az eszköze. Ezért az ENSZ-t vissza kell vezetni eredeti feladatához.

2. Keményen el kell ítélni és meg kell bélyegezni azt a határozatot, amellyel Kínát agresszornak minősítették. Kína saját létét és az ázsiai népek jogait védi MacArthur és cinkosai, Csang-Kaj-Sek összeesküvése ellen.

3. A Béke Világtanácsának arra kell törekednie, hogy rábírja az öt nagyhatalmat, üljenek össze értekezletre a távolkeleti viszály megoldására. A négy nagyhatalmat pedig arra kell rávezetni, hogy tartsanak értekezletet Németország egységesítése és demilitarizálásának kérdésében.

4. A Béke Világtanácsának nemzetközi kampányt kell szerveznie, az igazság terjesztésére, az amerikai erőszakpolitika álnokságainak leleplezésére.

5. A Béke Világtanácsának meg kell szerveznie az egyes országokban és nemzetközi viszonylatban az ellenállást, a fegyverkezési versenyt és ennek következményei ellen.

A Béke Világtanácsa egységes és következetes harcával meg fogja nyerni a népek bizalmát ugyanolyan mértékben, mint ahogy az ENSZ elveszté. A Béke Világtanácsa teljesíti legfőbb feladatát, a béke megszilárdítását és az emberiség megmentését a harmadik világháború veszélyétől.

AZ ANGOL NÉP KEZDI MEGERTENI, HOGY KI KÉSZITI ELŐ A HÁBORUT

BERLIN. (Agerpres.) — A Béke Világtanácsa ülészaka első napján, Petro Nenni jelentése után Hewlett Johnson canterbury dékán szólalt fel. Kifejtette, hogy az angol nép kezd megérteni, ki készíti elő a háborút és milyen veszélyt rejt magában az angol nép és a többi európai nép számára a fegyverkezés.

Johnson szembe állította a Wall-Street háborúra uszító politikájával a Szovjetunió következetes békeharcaát. Sztálin elvtárs nyilatkozatával kapcsolatban kiemelte:

„Sztálin nyilatkozata komoly figyelmet érdemel mindazok számára, akik hazugsággal akarják félrevezetni a közvéleményt és háborúba akarják sodorni a világot”.

Gabriel D'Arboussier, a Béke Világtanácsa Bűrójának tagja, a gyarmati és fennhatóság alatt élő országok lakosságának békeharcairól beszélt. Ennek a harcnak a jelentősége annál nagyobb, mert a gyarmatokon 600 millió ember él és a gyarmati országok területén az imperialisták hadászati támaszpontokat akarnak létesíteni.

A gyarmati népek azért harcolnak olyan elszántan az imperialista kizsákmányolás ellen, mert ugyanakkor a békét is védik.

Dembourszky tanár, lengyel küldött, a békeharcosok lengyelországi tevékenységét ismertette. Kijelentette, hogy a lengyel nép közösséget vállal a Német Demokratikus Köztársasággal és az egész német néppel, az egyesült Németország megerősítéséért és a

Nyugat-Németország militarizálása ellen vívott harcban.

Johannes Becher német költő kiemelte a német nép békeakaratát. A béke a német nép létezésének legfőbb törvénye.

Becher állást foglalt Nyugat-Németország felfegyverzése ellen

Tudják meg az amerikai anyák: Truman ad parancsot a görög hazafiak kivégzésére

Petrosz Kokkalisz görög küldött, a Béke Világtanácsa tagja hangsúlyozta, hogy a Béke Híveinek II. Világkongresszusa hatalmas visszhangot váltott ki Görögországban. Beszámolt a görög partizánok hősi harcáról. Leleplezte az amerikai imperialisták agressziós terveit, amelyek során hadászati támaszpontul képezik ki Görögországot a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen tervezett támadás céljára.

Kokkalisz leleplezte, hogy az Egyesült Államok terveinek előmozdítására a görög monarchofasista hatóságok a kapott utasítás szerint a görög néppel szemben fokozott elnyomást alkalmazzanak. Az ártatlan emberek ezreit vetik börtönbe a hazafiak kivégzése nap mint nap folytatódik.

Január 22-én kivégeztek két katonát, mert nem akartak Koreába menni, hogy ott résztvegyenek az amerikai agresszióban, 3000 embert halálra ítélték. A katonai törvényszék folytatja vérengző tevé-

és azt a feladatot tűzte ki a német népek, hogy fokozza békeharcaát.

A FÜLÖP-SZIGETEK NÉPE BÁTTRAN SZEMBESZÁLL AZ IMPERIALISTA LEIGÁZÓKKAL

Manuel Cruz, a Fülöp-szigetek küldötte beszédében kiemelte, hogy a Fülöp-szigetek egész lakossága, az árulók maroknyi csoportjának kivételével felsorakozik az összes országok békeharcosaihoz és folytatja harcát az amerikai imperialisták bűnös tervei ellen. A Fülöp-szigetek népe tisztában van azzal, hogy az amerikai imperialisták a nép leigázására és egy újabb háború kirobbantására törekcsenek. A Fülöp-szigetek népe felháborodással látja az amerikaiak koreai gaztetteit, amelyek felülmúlják a japán militaristák és a német fasiszták kegyetlenkedéseit is.

kenységét és egymásután hozza a halálos ítéleteket.

„Vajjon az amerikai anyák meghallották-e a halálra ítélt 3000 görög hazafi hozzátartozóinak Sztálin generalisszimuszhoz intézett szavát? — tette fel a kérdést Kokkalisz. — Tudják-e ők, hogy ki ad parancsot az elítéltek kivégzésére? Az amerikai anyák tudják meg, hogy ezeket a parancsokat Truman és a Wall-Street bandája adja.”

„A görög népet — mondotta Kokkalisz — nem félemlítik meg a monarchofasista kormány elnyomó intézkedései. Macedóniában a vasúti munkások megtagadják a hadianyagok berakását Tito részére. A házak falain egyre gyakrabban láthatók békejelszavak, amelyeket a görög hazafiak éjnek idején írnak fel.

A mi népünk, amely a szabad népek oldalán, a Szovjetunió népeinek oldalán áll, mindvégig megteszi kötelességét a béke megvédésére” — fejezte be beszédét Kokkalisz.

Oparin szovjet akadémikus:

A világ népeinek sürgősen meg kell valósítaniuk a varsói kongresszus határozatait

Oparin akadémikus, szovjet küldött a következő szónok.

„Három hónap telt el azóta, hogy a Béke Híveinek II. Világkongresszusa az ENSZ-hez intézett felhívásában rámutatott egy újabb háború veszélyére, amit a fegyverkezési versenyfutás, Nyugat-Németország és Japán militarizálása idéznek elő”. — mondotta Oparin.

„A legutóbbi események megmutatták, hogy a dolgok állása ebben a tekintetben nem javult, sőt ellenkezőleg, a fegyverkezés egyre fenyegetőbbé válik. Ebben az évben az Egyesült Államok fegyverbe szolgált több korosztályt a tengerészletnél, a légihaderejnél és a gyalogságnál. Truman a kongresszushoz intézett legutóbbi üzenetében kijelentette: megtörténhetik, hogy a közeljövőben az ország minden férfi lakosának fegyvert kell fognia.

Nyugat-Németország felfegyverzésével kapcsolatban Oparin kiemelte, hogy az amerikai imperializmus a németeket engedelmessé szelődő hadseregévé akarja átképezni. Az ifiak toborzását már meg is kezdte. Nyugat-Németországban hadászati támaszpontokat létesítenek a vidékeken, megművelésre alkalmas földterületek rejlőterek és katonai táborokká alakítanak át. Nyugat-Németország gazdaságát háborús termelésre állították át.

Az amerikai, angol és francia imperialisták katonai kiadásai-

nak és Japánnak az imperialisták által történő felfegyverzésére vonatkozó jelentését.

PÉTER JÁNOS MAGYARORSZÁGI REFORMÁTUS PÜSPÖK: A BÉKESZERETŐ NÉPEK REMÉNNYEL FORDULNAK A BÉKE VILÁGTANÁCSA FELÉ

A Béke Világtanácsa február 22-i delutáni ülésén Yves Farge jelentése után először Gabriel D'Arboussier szólalt fel.

Utána Ann Bidder angol küldött beszélt. Kifejtette, hogy mélyen meghatotta az az őszinteség, amelylyel az értekezlet résztvevői el akarják háritani az emberiséget fenyegető veszélyt és arra törekednek, hogy közös együttműködéssel ériék el ezt a célt.

Péter János, református püspök, magyar küldött, beszédében hangsúlyozta, hogy a magyar nép a Béke Világtanácsát, a népek szabadsága, függetlensége és békéje éber órének tekinti. Ezért a magyar nép és az összes békeharcosok a legmesszebbmenő bizalommal tekintenek a Béke Világtanácsa határozatai elé a további feladatok tekintetében.

Péter János püspök ismertette a magyarországi békebizottság tevékenységét. A magyar nemzetgyűlés és a magyar nép vezetői rend-

kivüli ülészakon vizsgálták meg a Béke Hívei II. Világkongresszusának határozatait. December 8-án megszavazták a békevédelmi törvényt.

A magyar nép és a békeharcosok felháborodással szereztek tudomást arról, hogy az ENSZ nem veszi figyelembe a békeszerető népek akaratát és egyre inkább az imperialista hatalmak eszközkévé válik. Az ENSZ elosztatja mindazokat a reményeket, amelyeket a népek a szervezet megalakításának pillanatában hoztak. Ezért a békeszerető népek reménnyel fordulnak a Béke Világtanácsa felé.

Péter János a magyar nép nevében kérte a Béke Világtanácsát, hogy tétovázás nélkül folytassa tevékenységét az országok közötti békés együttműködés kifejlesztésére és megerősítésére.

Sztálin generalisszimusz nagyjelentőségű nyilatkozata folytán a békemozgalmak még hatalmasabbá váltak. Sztálin generalisszimusz nyilatkozata világosan megmutatta, hogy melyek a béke és melyek a háború tényezői. Sztálin szavai megerősítik a világban fenntartásába vetett meggyőződést.

Beszéde befejező részében Péter János püspök beszámolt a magyar párság részvételéről a békeharcban.

Kuo-Mo-Zso kínai küldött: Az amerikai imperialisták cinkosul akarják felhasználni Japánt

Kuo-Mo-Zso kínai küldött a Béke Világtanácsa tagja, beszédében bevezető részében foglalkozott az amerikai imperialisták háborús előkészületeivel és rátért a Korea és a Tajvan elleni agresszióra. Hangsúlyozta, hogy az amerikai kormány csekélyesen elzárkózik minden békejavaslattól és fenyegetéssel kényszerítette az ENSZ-küldötteket, hogy szavazzanak arra a határozatra, amely agresszornak minősíti Kínát.

Nyugat-Németország felfegyverzésével kapcsolatban Kuo-Mo-Zso leleplezte Eisenhower megbízatását, aiti újja akarja élesíteni a fasiszmust. Hangsúlyozta, hogy ezek a tervek kudarcra vannak kélve, mert ma Németország nem az, ami ezéltört volt. A német nép megteremtette a Német Demokratikus Köztársaságot, Nyugat-Németor-

szág népe pedig a háború után mérhetetlen szenvedések árán megtanulta, hogy a háború csak a kapitalista klikk számára jelent hasznot, de az egész népet szerencsétlenségbe dönti.

Japán felfegyverzésével kapcsolatban Kuo-Mo-Zso elemezte MacArthur tevékenységét a legutóbbi öt és fél év alatt. Kimutatta, hogy MacArthur lábbal tiporta a potsdami egyezményt és hűségesen végrehajtja az imperialisták politikáját Japánban. Az USA célja, hogy megkaparin'sa Kínát. De mivel számot vetett saját gyengeségével, Japánt cinkosul akarja felhasználni ehhez az akcióhoz, MacArthur védelmébe vette a japán fasisztákat és militaristákat és a legdurvább terrorizmusokkal elnyomja a japán nép demokratikus erőit.

A Kínai Népköztársaság kormányának javaslatai a béke biztosítására

Kuo-Mo-Zso részletes adatokat sorolt fel Japán felfegyverzéséről. A háború előtt a japán hadsereg 17 hadosztályból, vagyis 230.000 emberből állt, azonkívül Japán 65.000 rendőrségi létszámmal rendelkezett. A háború után, bár reguláris hadsereg nincsen, különböző címek alatt ugynevezett „rendőri alakulatok” létesültek, amelyek létszáma az ugynevezett „munkaosztatokkal” együtt meghaladja a 300.000-et. A japán hadiflotta 300 hajóegységből áll, azonkívül szüntelenül építik az új hadihajókat. Az USA-nak Japánban 200 repülőtere van. Az amerikaiak a koreai háborúhoz hadászati támaszpontokat használnak Japánban. Sőt japán katonákat is küldenek a koreai harctérre.

Kuo-Mo-Zso, a kínai nép nevében öt pontból álló javaslatot terjesztett a Béke Világtanácsa elé.

1. A Béke Világtanácsa helyezze meg az ENSZ közgyűlésének azt a határozatát, amelylyel rágalmak alapján agresszornak minősítette a Kínai Népköztársaságot.

A kínai nép követeli ennek a törvénytelen határozatnak azonnali megsemmisítését és a Kínai Népköztársaság kormányát által előterjesztett békejavaslat elfogadását a koreai és a többi távolkeleti kérdésben.

2. A Béke Világtanácsa terjeszsen javaslatot a Szovjetunió, Franciaország, az Egyesült Államok és Nagybritannia kormányai elé, a négy ország külügyminisztereinek összehívására, a potsdami egyezmény megvalósításának megvitatására, a német militarizmus felszámolására, a német kérdésben fennálló nézeteltérések kiküszöbölésére, úgy, hogy a német békeszerződés mi-

előbbi megkötése lehetségesse váljék.

3. A Béke Világtanácsa értekezlet összehívását javasolja, amelyen résztvennének a Kínai Népköztársaság, a Szovjetunió, az Egyesült Államok és Nagybritannia kormányai. Ezen az értekezleten megvitatják a japán kérdést és a japán békeszerződés megkötését a potsdami, a kairói és a jaltai egyezmények értelmében.

4. A Béke Világtanácsa intezzen felhívást a világ összes népeire, különösen az anyákhoz, a sebesült katonákhoz, a második világháború áldozatainak hozzátartozóihoz és szólítsa fel őket, hogy minden lehető módon harcoljanak Nyugat-Németország és Japán felfegyverzése ellen, tagadják meg részvételiüket Nyugat-Németország és Japán felfegyverzésében.

5. A Béke Világtanácsa kezdeményezze és támogatassa az erdekelt európai és ázsiai országok megbízottai értekezletének összehívását, hogy ilymódon szélesítsék ki a mozgalmat Nyugat-Németország és Japán felfegyverzése ellen.

Kuo-Mo-Zso beszéde végén kijelentette, hogy a kínai nép mindenben támogatja az öt nagyhatalom: a Kínai Népköztársaság, a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Franciaország és Nagybritannia közötti békepaktem megkötését. Ennek az öt országnak az őszinte együttműködése kiküszöbölheti a háború veszélyét és biztosíthatja a világbékét.

Kuo-Mo-Zso beszéde után felszóllaltak: Kuo Ojama tanár, Japán meghívott, José Bergamin spanyol író és Hja Ehrenburg, szovjet küldött.

Jelentős összegű anyagmegtakarítást értek el a „Varga Katalin” kötöttáru üzem Csutkih-brigádjai

KOLOZSVAR — A „Varga Katalin” kötöttáru üzem Csutkih-brigádjai február első felében jelentős eredményeket értek el. A brigádok tagjai tudják, hogy öt-éves tervünket odaadó munkával, a munkamódszerek egyszerűsítésével, az anyagok helyes kezelésével teljesíthetik és szárnyalhatják túl.

Az üzem 3. számú Csutkih-brigádja, amely az automata osztályon dolgozik, február 19-ig 22.162 lej értékű anyagot takarított meg.

A brigád tagjai jelentős eredményeket értek el a termelésben is. Különösen kitűntek Tala Sultana elvtársnő, aki 207 százalékkal, Ujvári Irén elvtársnő, ki 140 és Székely Irén elvtársnő, aki 120 százalékkal teljesítette normáját. Hasonlóképpen szép eredményt értek el az 1. számú Csutkih-brigád tagjai. Gál Zsuzsa elvtársnő 150 és Bagaméri Ilona elvtársnő 140 százalékos normadöntést értek el. A brigád tagjai 1.066 lej értékű tüt takarítottak meg.

A 2. számú Csutkih-brigád tagjai a jelentős összegű megtakarítás mellett, kimagasló termelési eredményeket értek el. Fekete Antonia 190, Székely Edit és Tamás Mária elvtársnők 140 százalékos napi normatelteljesítést értek el.

A brigád tagjai egyéni versenyben is állanak egymással és így napról-napra újabb eredményekkel járulnak hozzá öt éves tervünk győzelméhez.

Az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás dolgozói alaposan felkészülnek a vetés megkezdésére

A gépszínekben szép sorrendben állnak a kijavított és leolajozott traktorok, ekék és más mezőgazdasági szerszámok. A járókelő elhaladva a kapu előtt, magyarázat nélkül is megállapítja, hogy itt az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás van. Az udvaron ritkán lehet embereket látni. De annál többet lehet a műhelyekben. Lázasan dolgoznak a munkacsoportok. Valamennyien a vetési kampány előkészítéséért szorgoskodnak.

Lukács György főgépész munkacsoportjával a szerszámjavításban tünt ki. Szorgalmas munkásnak bizonyult az előkészületek során. A csoportjába besorozott fiatal tanulókat irányította, tanította és munkamódszereinek átadásával segítette. Tapasztalatainak átadásával hozzásegítette a tanulókat, hogy lelkiismeretesen és a legjobb feltételek mellett végezhessék a munkát.

Nagy Ferenc műszerész nagy-szerű szaktudásával járul hozzá tevékenyen a tavaszi előkészületi munkákhoz és a káderneveléshez.

A szerszámjavítási munkákból a traktoristák is tevékenyen kivették részüket. Dudu Ioan, Lukács Ferenc, Chiorean Alexandru és Lungu Ioan tüntek ki a munkában.

Az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás dolgozói január 18-ig 100 százalékkal teljesítették a mezőgazdasági szerszámok javítását és rendbehozását.

A gép- és traktorállomás széleskörű tanulási lehetőséget biztosít a kezdő traktoristáknak. A tavaszi előkészületekkel egyidőben 43 tanuló vizsgáztatását és 40 traktorista szakképzésének továbbfejlesztését készíti elő. Ezek az ifjak rövid időn belül a traktorállomás szakképzett munkásaivá válnak.

Az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás igazgatója 13 agitátor csoportot küldött a terepre, amelyeknek az a feladatuk, hogy a dolgozó földművesekkel társulásokot kössenek. A gépészekből, traktoristákból és a traktorállomás más dolgozóiból összeállított agitátor csoportok tevékeny felvilágosító munkát végeznek a dolgozó földmű-

vesek soraiban. Ezidőig 17 kollektív gazdasággal szerződést kötöttek és két faluban társulásokat szerveztek.

A társulásokon keresztül dolgozó földműveseink óriási segítséget kapnak a gép- és traktorállomásoktól. Elérlik azt, hogy a traktorokkal jól megművelt földekről nagyobb és bőségesebb termést aratnak. Elérlik azt is, hogy a megtakarított munkaerőt más mezőgazdasági munkák elvégzésére irányíthatják. (—)

FEL KELL SZÁMOLNI A NEM-TÖRÖDŐMSEGET A KOLOZSVÁRI NÉPTANÁCS MUNKA- ÉS NÉPJÓLÉTI ÜGYOSZTÁLYÁN

Jepure Jánosné, a „Herbák János” cipőüzem faszark-osztályán dolgozik. A munkából derekasan kiveti a részét. Négy gépen termel, átlag 160 százalékkal teljesíti túl a normát. Fia autókarszériaszerező mesterséget tanult. Jelenleg a Duna-Fekete-tengeri csatornánál dolgozik.

Február elején levelet kapott Jepure elvtársnő a Duna-Fekete-tengeri csatorna munkatársainak dolgozó fiától, amelyben kéri anyját, hogy szerezzen be új igazolványokat, mivel utazás közben elveszítette az összes iratát. Különösen nagy szüksége van a szerelő szakmának kitanulását bizonyító irataira.

Jepure elvtársnő, fia ügyében február 13-án felkereste a kolozsvári munka- és népjóéleti ügyosztály tisztviselőjét, névszerint Baráth Gyulát, aki a kérést azzal az üzenettel utasította el, hogy „Nincs időm. Telefont javitunk.” Baráth Gyula megígérte, hogy „holnap”, 14-én eljön az ügyet. Jepure elvtársnő 14-én is felkereste a munka- és népjóéleti ügyosztályt. Ekkor azt a választ kapta, hogy „jövőn holnap” s hozzá 70 lej értékű bélyeget. Még azt is megígérték, hogy 10 perc alatt kiadják az igazolványt. Eljött a harmadik nap is, de ekkor Baráth Gyula egy másik tisztviselőre bízta a segéd-igazolvány elkészítését. A tisztviselő szintén barátságosan beszélt Jepure elvtársnővel és felvilágosította, hogy az ügyet csak akkor intézheti el ha az igazolvány elvesztéséről hírdetést adnak fel valamelyik lapban. Eddig minden is van a dolog. Három napi idővesztés után Jepure elvtársnő megadta, hogy mit kell tennie. A hírdetés megjelent az újságban. Ekkor Jepure elvtársnő újból felkereste a munka- és népjóéleti ügyosztályt, bemutatva a hírdetést. Nyugodtan várta, hogy megerősítést kap az igazolványt, hanem azt a választ kapta, hogy a munkaelemlőző hivatal jogosult az igazolvány elkészítésére.

Ilyen és ehhez hasonló esetek gyakran előfordulnak a munka- és népjóéleti ügyosztályon. Vajon az ügyosztály tisztviselői gondolkodnak arra, hogy felületes, bürokratikus munkáikkal késleltetik az öt éves terv teljesítését. Jepure elvtársnő hat nap maradt ki a munkából, hogy fia részére egy igazolványt beszerezzen. Természetes, hogy a hat nap alatt négy gépen dolgozva leverszen előrelépés volna a terv teljesítését.

A városi néptanács végrehajtó bizottsága ellenőrízze a népjóéleti ügyosztály munkáját és a legelőszörrel járja ki a nem-törődőmséget a bürokráciára. Ez Jepure Jánosné és még számos dolgozó kérése.

Csiki Ede,

a „Herbák János”-üzem dolgozója

1945 február 24

Hat évvel ezelőtt, 1945 február 24-én, néhány hónappal azután, hogy a dicsőséges Szovjet Hadsereg felszabadító harcát folytán hazánkban a munkások, a tőke, az összes demokratikus erőkkel együtt, a Kommunista Párt vezetésével elszántan harcolt az angol-amerikai imperialisták zsoldjába szegődött tökéscsapatok ellen — rendezte meg a hírhedt Radescu tábornok bukaresti véres provokációját.

1945 februárjában, amikor a dicsőséges Szovjet Hadsereg Bécs felé közeledett, a Hitler-fasisztákkal szövetséget kötött, a Haderővel együtt, a Kommunista Párt vezetésével elszántan harcolt az angol-amerikai imperialisták zsoldjába szegődött tökéscsapatok ellen — rendezte meg a hírhedt Radescu tábornok bukaresti véres provokációját.

Másnap a moszkvai rádió a „Pravda” vezércikkét sugározta világgá, melyben leleplezte a romániai reakció mesterkedését és rámutatott arra, hogy a hitleristák romániai csatlósai terrorakcióikkal a hűsösen küzdő szovjet és román haderők mögött meg akarják gyengíteni a frontot. Az események feikorbácsolták az ország demokratikus közvéleményének hangulatát. 1945 február 24-én 600.000 főnyi fővárosi dolgozó vonult fel a volt királyi palota előtti térre és követelte a népeles imperialista bérenc Radescu-kormány lemondását és a demokratikus erők tömörítő kormány megalakulását. A bandita Radescu parancsára a volt királyi palotából és a belügyminisztérium épületéből gépfegyver tüzöt uszítottak a békésen tüntető tömegre. A gépfegyvertűz nyomán halottak és sebesültek maradtak a kövezeten, azonban a tömeg nem futamadott meg, bátran követelte a néparuló kormány azonnali eltávolítását.

A bukaresti fasiszta vérengzés az egész országban általános tüntetést váltott ki. A dolgozók tömeggyűléseken fogadták meg, hogy addig nem nyugszanak, amíg a kizsákmányoló tökéscsapatok és földesurak el nem űzik az országot éléről.

A munkásoktól valóra váltotta fogadalmát. Kemény harcok elcsérelte a reakció erőkét és március 6-án a Nemzeti Demokratikus Arelonal kormányt juttatta uralomra, amely a Kommunista Párt vezetésével megnyitotta az ország demokratizálódása felé vezető utat.

Folynak az államvizsgák a Bolyai Tudományegyetemen

KOLOZSVAR. — A Bolyai Tudományegyetem központi épületének aulájában néhány nap óta folynak az államvizsgák. A vörös drapériákkal, virággal díszített terem külseje is mutatja: ünnep a vizsga az egyetem s a vizsgázók számára egyaránt.

Fenn az emelvényen háromtagú vizsgáztató bizottsággal szemben foglalnak helyet a vizsgázók. Van köztük tanár, tisztviselő, nagygyár planifikátora, újságíró, vannak fiatal asszonyok, akik kisgyermekük mellől jöttek államvizsgázni, bizonyoságot téve arról, hogy az egyetem elvégzése után tovább képezték magukat. Egyesek az ifjak közül katonaruhában vannak, most teljesítik szolgálatukat Népköztársaságunk hadseregében. Valamennyien többhetes tanulmányi szabadságot kaptak. Az egyetem vezetősége minden megtette annak érdekében, hogy a vizsga jól sikerüljön.

Néhány perces szünet van éppen. A padsorokban számos olyan végzett hallgató ül, aki ma nem vizsgázik, de akinek komoly utmutatás és tanulság a vizsga menete.

Kiss Edith jogász mondja:

— Nagy segítséget nyújtott számunkra az egyetem az előkészítő tanfolyamokkal, azzal, hogy hetekre kiemelt a termelésből, hogy csak a vizsgákkal foglalkozzunk. A vizsga hallgatása alatt is sok kérdés tisztázódik bennünk.

Fekete hajú fiatal asszony folytatja szavait:

— En például reggeltől estig itt ülök és többet tanultam a kérdésekből és feleletekből, mint amennyit reméltem. A vizsgázatók jóindulatát, de alaposan felkészítik az embereket. Azon fiatalok, hogy felszárva hozzá tudás legyjavát. Most három vizsgázót szótlanok pódiumra. A katonakodó Ferenc Albert, Kar-

olozsvári Károly és Kiss Edith elfoglalják helyüket a vizsgabizottsággal szemben. Nagy csend lesz a teremben. Ferenc Albert lép elsőnek a bizottság elé, két tételt húz ki a marxizmus-leninizmus tételkönyv közül, visszatér helyére és nyugodtan csendben tanulmányozza a kérdéseket. Közben jegyzeteket készít.

Előttünk két vizsgázó ül. Összeszagnak.

— Milyen nyugalom van ebben a teremben, érzed? Igazi ünnepi hangulat...

Ferenc Albert helyén ülve olvassa fel első tételt. — Mi a nemzetközi jelentősége a Szovjetunió által a fasiszmus felett aratott győzelemnek?

Világos, tiszta szavakkal felel a Népnadsereg fiatal katonája erre a kérdésre. Látszik, hogy jól felkészült. Felszabadulásunkról, a népi demokráciáról beszél lelkesen. A vizsgáztató tanár néha rövid közbevetett kérdéseket tesz fel. Komoly ideológiai felkészültséget követel az államvizsga. Ismerni kell a hallgatónak Marx, Engels, Lenin, Sztálin műveit s tudniok kell, hogy miképpen kapcsolják a kérdéseket a jelen időszaki problémáikhoz.

A jól sikerült feleletek után Karcfalvi Károlyra kerül a sor. A polgári demokrácia forradalomnak szocialista forradalomnak való válaszáról szóló Lenin című feleletet kell ismertetnie. Hangja biztosan eseng. Más témára kerül sor. Arra a kérdésre, hogy miért lenne biztos új háború esetén a szocialista tábor győzelme, nyugodt hangon felel:

— A szocialista rendszer a szocialista ipar ereje, s az új, tudatos ember hite és győzelmi akarása biztosítja ennek...

Folyik a vizsga. Előtte voltunk a vörös drapériára írt szavak: „Az államvizsga a békehárc fejezete! Jó vizsgacredmennyel a szocializmust építet!”

K. K.

Nagy lendülettel folynak a tavaszi előkészületek Kolozs-tartományban

Kolozs-tartományban a dolgozó földművesek nagy lendülettel végzik a tavaszi előkészületeket. A tartomány néptanács széleskörű támogatást nyújt a falusi dolgozóknak a szerszámok javításában és a vetőmagvak tisztításában. A dolgozó földművesek igyekeznek minél hamarabb elvégezni a szerszámjavítást, hogy a vetési kampány ideje alatt a szerszámok ne okozzanak akadályt a munka menetében. A vetőmagvak tisztítását a triórökök, csávázógépekkel és szelelőkkel jól ellátott magtisztító központokban végzik.

A Kolozs-tartományi Enyedrakonban február 22-ig a szerszámok kijavítását 101,8, a vetőmagvak tisztítását 100, a vetési tervek szétosztását 39 százalékkal végezték el. Topánfalva rajonban a szerszámok javítását 77, a vetőmagtisztítást 85,5, a vetési tervek szétosztását 28,3 százalékkal teljesítették Kolozsvár-rajonban a szerszámok 100,9, a magtisztítást 97,7, a vetési terveket 61,2 százalékkal készítették elő. Dés-rajonban a szerszámjavítást 95,3, a vetőmagtisztítást 99,9, a vetési

tervek szétosztását 19,7 százalékkal teljesítették. Szamosújvárrajonban a szerszámjavítást 90,1 százalékkal, a vetőmagtisztítást 83 százalékkal végezték el. A vetési terveket 55,1 százalékkal osztották ki. Bánffyújvárrajonban a szerszámjavítást 103,3 százalékkal, a vetőmagtisztítást 69,3 százalékkal, a vetési tervek szétosztását 26,3 százalékkal teljesítették. Zsibó-rajonban a szerszámjavítást 100 százalékkal, a magtisztítást 96,3 százalékkal végezték el. Torda-rajonban a szerszámjavítást 101,7 százalékkal, a vetőmagtisztítást 93,3 százalékkal, a vetési tervek szétosztását 45,9 százalékkal végezték el.

A tavaszi előkészületi munkákban Bánffyújvárrajonban, Torda- és Enyed-rajonok dolgozói járnak az élen. Topánfalva-rajonban a dolgozó földművesek hátul kullognak. A topánfalvi rajoni néptanácsnak tevékenyebben kell bekapcsolódnia a mozgósító munkába, hogy a dolgozó földművesek idejében felkészülhessenek a vetési munkálatokra.

Sztálin elvtárs nyilatkozata fokozottabb felvilágosító munkára készítet

Sztálin elvtársnak, a Pravda munkatársának kérdéseire adott válasza nemcsak hazánk, hanem az egész világ dolgozóinak kezébe újabb fegyvert adott a békeért folytatott harcban. Sztálin elvtárs nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a béke fennmarad és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és megvédik a béke ügyét. En, mint a kolozsvári „Herbák János”-művek talpavágó osztályának dolgozója, munkahelyemen a teremtés fokozásával, a minőség megjavításával, a selejt kiküszöbölésével a fokozottabb takarékoskodással harcolok.

Sztálin elvtárs nyilatkozata még győlősebbé tette előttem a há-

borus uszító imperialistákat és csatlósikat. Eppen ezért munkahelyemen és kint az életben, fokozottabb óberséget tanusítok, hogy az osztályellenesség, az imperialisták itteni ügynökeinek mesterkedéseit leleplezzem.

Ugyanakkor vállalom, hogy osztályomon fokozottabb felvilágosító munkát végeztek, hogy elvtársaimat felvilágosítsam Sztálin elvtárs nagyfontosságú nyilatkozatáról és a békeharcról, öt éves tervünk teljesítéséről és tulszárnyalásáért folyó harc egyszerűségéről.

Illyés Sándor,

a „Herbák János”-művek talpavágó osztályának dolgozója.

A tordai rajonban nagyobb gondot kell fordítani a MNSz-esti tanfolyamok munkájára

TORDA. — (Levelezőnkől.) A Magyar Népi Szövetség Tordai rajoni irodája nagy gondot fordít a falusi és városi dolgozók politikai nevelésére. Esti tanfolyamokon, olvasóköri munkán a dolgozók kollektíven tanulmányozzák a kül- és belpolitikai eseményeket, a szovjet agrártechnikai módszereket alkalmazásukat, a marxi-lenini ideológiát, amely nélkül elképzelhetetlen a szocializmus építése.

A MNSz rajoni irodája az elmúlt napokban kiértékelte az esti tanfolyamok eddigi munkáját. A bírálat és önbírálat szellemében megállapították, hogy azok az esti tanfolyamok, ahol a helyi szervezet vezetősége támogatta a munkát, eredményesen dolgoznak. Így

például a gyűlésen Borbély József, a mészki esti tanfolyam felelőse rávilágított arra, hogy a helyi szervezet vezetősége állandóan segítséget nyújtott a munkában és így 23 hallgató rendszeresen látogatja a tanfolyamot. Az a brudi MNSz-esti tanfolyamot is 23 tag rendszeresen látogatja. Tordán 23 hallgató volt beszerveve, de a tagok kérésére 32-re emelték a tanfolyam látogatóinak számát.

A tordai rajonban nem minden helyi szervezet vezetősége tekinteli szívügyének a tagok politikai nevelését. A tordai szervezet vezetősége nem támogatja a tanfolyam felelős munkáját. Még a vezetőségi tagok sem jelennek meg rendszeresen az előadásokon.

Nem mozgósítják a tagokat sem az esti tanfolyam látogatására. Ahelyett, hogy tanulnának, az utcán értetlen dolgokról beszélnek, a reakció hangját továbbítják. Hasonló a helyzet a MNSz gerendi szervezeténél is, pedig ott az MNSz-szervezet vezetősége példát vehetne a kollektív gazdaság öntudatos dolgozóitól.

Az esti tanfolyamok eredményes befejezése érdekében a helyi szervezetek vezetőségei adjanak meg minden támogatást a tanfolyam-felelősöknek, mert ezzel is a béke ügyét szolgálják.

Szentanna Eszter,
a MNSz Torda-rajoni irodájának tagja.

Retteg dolgozó a tavaszi vetési csata megkezdése előtt önkéntes munkát végeznek

RETTEG. — (Levelezőnkől.) Az elmúlt napokban a rettegi néptanács nagy gyűlést tartott. A gyűlésen Fogarasi József titkár elvtárs ismertette a RMP KV és a minisztertanács határozatát a mezőgazdasági szerszámok megújításával kapcsolatban. Rámutatott a tervszerű munka jelentőségére, valamint a szovjet agrártechnikai módszerek alkalmazásának előnyeire.

A község dolgozói ez alkalommal önkéntes munkát vállaltak. Elhatározták, hogy a tavasz beállta előtt a helyszínrre szállítják a telefon és a község villamosításához szükséges oszlopokat. Rendbehozzák a járhatatlan utakat, megtisztítják a gyümölcsfákat és a legelőket. Ugyanakkor szabályozzák a közösen átvett patakok és idejében megjavítják az összes mezőgazdasági szerszámokat.

Mátyás Mátyás
MNSz-aktivista

A MNSz gyalui vezetősége közömbösen végzi munkáját

GYALU. — (Levelezőnkől.) Egy idő óta a MNSz gyalui helyi szervezet vezetősége nagyon elhanyagolta a feladatait. Ennek következtében a szervezeti munka nagyon megállt. Súlyos hibákat követelt el az elnök, aki soha nem ellenőrizte az olvasóköriket, sem a betűvető tanfolyamot, a szervezeti munkát is csak immel-ammal végzi. Amikor a MNSz helyi szervezet vezetőségének egyes tevékeny munkát végző tagjai helytelen magatartásért megbírálták, kijelentette, hogy nincs ideje.

Krasznai György.

HÁLÁVAL GONDOLOK A PÁTRÁ, AMIÉRT HOZZÁSEGÍTETT A TANULÁSHOZ

Itt lakom a kolozsi Kislő hegy alatt, ahol vályogházak sorakoznak egymás mellett. Itt érem meg 35-ik életévemet. Régen a faluba nem is igen mertünk bemenni, mert rongyosok voltunk s mert lenéztek minket. Pedig iskolába is szerettem volna járni. Egy osztályt jártam is, de többet nem tudtam, mert dolgozni kellett. Apám egy földbirtokosnál szegődött el s vele mentem én is a munkába. Naphosszat együtt kapáltam apámmal és anyámmal, télen pedig fonásból éltünk. Azután férjhez mentem és hat gyermekem született. Nagyon nehezen éltünk. A ruhaniány miatt és más nyomorúság miatt a gyermekeimet sem tudtam iskolába küldeni. Így irástudatlanok maradtak ők is.

A múlt években azonban nagy öröm ért bennünket. Tanítóink összeírták az irástudatlanokat s hozzá is láttak tanításunkhoz. Ma már gyermekeimmel együtt járunk betűvető tanfolyamra. Igyekezem minél jobban tanulni, versenyezek is ebben nagyobbik fiammal.

Hálával gondolok a Pátrára, Népköztársaságunk vezetőire, akik minket is kiemeltek a nyomorúságból s hozzásegítettek a tanuláshoz.

Mácsingó Mária

A KESE TÖR- ÉS KARDVIVÓ CSAPATA AZ NB. I. KÜZDELMEI SORÁN KETTŐS GYŐZELMET ÉRT EL A MAROSVÁSÁRHELYI ORVOSI INTÉZET ELLEN

ki győztesként. Részletes eredmények:

KESE—MESE 8:8, női törvívó mérkőzés. A marosvásárhelyi csapat részéről Nagy Marietta 3, Czimbalmos 3, míg Barabás és Selényi 1-1 győzelmet, a KESE részéről Telegdi 3, Zágoni 3, Ionescu és Danila 1-1 győzelmet ért el.

KESE—MESE 9:7, férfi kardvívó mérkőzés. A kolozsvári egyetemi csapat nagy küzdelem után ver-

kedte ki győzelmét. A KESE részéről Uray 4, Biro 3, Szabó és Tessai 1-1, a MESE részéről Kákucs 3, Dénes 2, Jára: és Miklós 1-1 győzelmet ért el.

KESE—MESE 10:6, férfi törvívó mérkőzés. A KESE mindvégig vezetve megérdemelten nyerte meg mérkőzését. Oppinkár 3, Urai 3, Szabó 3, Potra 1, A MESE részéről: Dénes 3, Szabó, Zilahi és Miklós 1-1 győzelmet ért el.

SPORT

KOLOZSVÁR. — A Bolyai Egyetem Arany János-utcai tornatermében vasárnap délelőtt és délután is nagy érdeklődés mellett rendezték meg az év első NB. I-es tör- és kardvívó mérkőzését. A kolozsvári egyetem a marosvásárhelyi Orvosi Intézet női és férfi tör- és férfi kardvívó csapata ellen mérkőzött meg. A női törvívás döntetlenül végződött, míg a férfi tör- és kardvívó versenyeiből a kolozsváriak kerültek

A NAGYOBB LELKESEDÉSSEL JÁTSZÓ KOLOZSVÁRI VASUTAS CSAPAT 3:1 ARÁNYBAN GYŐZÖTT A TEMESVÁRI TESTVÉRCSAPTAL ELLEN

KOLOZSVÁR. — Az NB. I.-ben játszó temesvári Lokomotiva együttese vasárnap délután Kolozsváron játszott barátságos mérkőzést a helyi vasutascsapat ellen. A 4000 néző előtt lejátszott mérkőzést meglepetésre a nagyobb lelkesedéssel játszó kolozsvári vasutascsapat nyerte meg 3:1 (1:1) arányban.

A 17-ik percben a vendégcsapat szerzi meg a vezetést. Cojoreanu közlőrlől lövi góljával, 1:0. Változatos játékok után a 31-ik percben egyenlő a helyi csapat. Nagy István beadását Husa közlőrlől a hálóba lövi. 1:1. Szünet után már a 4-ik percben vezetéshöz jut a kolozsvári csapat. Nagy István beadását Chirila közlőrlől a jobbsarokba fejeli. 2:1. A 22-ik percben a kolozsvári

AZ ICO 4:1 ARÁNYBAN GYŐZÖTT A KESE ELLEN

KOLOZSVÁR. — Közel 5000 néző előtt játszottak le vasárnap délután Nagyváradon a Haladás ICO—KESE barátságos labdarugó mérkőzést, melyet a nagyváradai csapat 4:1 (3:0) arányban nyert meg. Az első féldőben Kiss, Serfőző és Bodó góljaival 3:0 arányban vezetett a nagyváradai csapat, majd szünet után Munteanu 3:1-re szépített. A befejezés előtt néhány perccel Domján 4:1-re állította be a végeredményt.

A kolozsvári egyetemi csapat a mezőnyben szépen játszott, de csatárai kapu előtt, a legjobb helyzeteknél is kihagyták.

A MAGYAR NB. I. küzdelmei vasárnap délután ünneplés keretében kezdődtek meg a Dózsa-stadionban. A bajnokságban játszó 14 csapat folyamatosan után Hegyi Gyula, az OTSB elnöke, majd Puskás Ferenc a játékosok nevében beszélt. Az év első mérkőzésén a budapesti Honvéd Puskás 3, Budai 2 és Koest 2 góljaival 7:0 (3:0) arányban győzött a győri Vasas ellen.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA:
Hétfőn, február 26-án este 8 óra-
kor: Figaró házassága.

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ
Kedden, február 27-én este 8 óra-
kor: A nyáj kutja.

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
Kedden, február 27-én este 8 óra-
kor: Carmen.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Hétfőn, február 26-án este 8 óra-
kor: Vidám zenés hétfő-est.
(Negyedszer.)

MOZI:
„CAPITOL” MOZGO: Ludas Matyi. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra-
kor. Vasárnap délelőtt 11 óra-
kor matiné.

„UJ IDŐK” MOZGO: Híradó — Az erdő és a termés — „7” szovjet sport — Szurikov, színes — Észak-Bukovina, színes.

„MUNKÁS” MOZGO: Figaró házassága. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra-
kor. Vasárnap délelőtt 11 óra-
kor matiné. Figaró házassága c. filmet március 2-ig forgatják. — Március 3—7-ig: Az uszorás.

„URÁNIA” MOZGO: Ludas Matyi. Előadások kezdete: 4, 6, 8 és 10 óra-
kor. Vasárnap délelőtt fél 12 óra-
kor matiné.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO: Senki sem tud semmit. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 óra-
kor. Vasárnap délelőtt 11 óra-
kor matiné. — Ké-
vetkező műsor: A táncosnő.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGO: „Gyilkosok közöttünk.” Előadások kezdete: 4, 6 és 8 óra-
kor. Vasárnap délelőtt 11 óra-
kor matiné.

„NÉPMOZGO (POPULAR): Február 26—28-ig: Ludas Matyi. (A cigányok című film helyett). Előadások kezdete: negyed 4, negyed 6, negyed 8 és negyed 10 óra-
kor.

KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

ABRUDBÁNYA: Február 28-ig: Mozdony apó. Március 1—4: Titkos küldetés.

BÁNYFÜHNYAD: Február 27: Bátor emberek. Február 28—március 2-ig: Romfilm híradó.

DÉS: Február 27-ig: Kárhozottak összekülvése. Február 28—március 2-ig: Szemléltető műsor.

NAGYENYED: Február 26—28: Mesél az erdő. Március 1—4: Tűz.

MAROSUJVÁR: Február 26—28: A 15 éves kapitány. Március 1—4: Potemkin cirkáló.

SZAMOSUJVÁR: Február 28: Dzsurgai pajza. Február 27—március 1-ig: Szemléltető műsor.

TORDA: Február 26—március 4: A nagy honpolgár. II. rész.

ZILAH: Február 26: Kárhozottak összekülvése. Február 27—március 1-ig: Szemléltető műsor.

COOPERATIVA „INSTALATOR” — SZERELŐK SZÖVETKEZETE
Kolozsvár, Zola Emil-utca 5. — Telefon: 25—38
Azonnal szállít: tüzelőkészüléket, 12 liter ürtartalommal, megol-
csult új árban, darabonként 3594.— lejért.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Erősen felhős idő, többfelé, főleg nyugaton eső, a hegyeken havazás. Az északi tartományokban átmeneti derülések lesznek. Időnként élénk délkelet-déli szél. A hőmérséklet nyugaton emelkedik, egyébként alig változik. Kolozsváron vasárnap hajnalban —3 fok, délelőtt +7 fok volt, a légnyomás 762 mm., erősen süllyedt. Távlati kilátások: északi szél, a hőmérséklet fagypontra alá süllyed.

FELHÍVJUK A GYÜMÖLCSFÁK ÉS GYÜMÖLCSÖSKERTÉK TULAJDONOSAIT valamint azok bérleti figyelmét, hogy kötelesek a gyümölcsfákat megtisztítani a száraz ágaktól, elhárítani a kártevőket, zuzmóktól, hernyóktól, az ágakon maradt rohadat gyümölcsököt és azután permetezni. Tekintettel, hogy az idő alkalmas a munkák elvégzésére, a 14. sz. rendelet alapján azokat a tulajdonosokat, akik a már megkezdett ellenőrzés alkalmával nem lesznek rendben, megbüntetik. Kolozsvár Néptanácsának mezőgazdasági osztálya.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mindazoknak, akik özvegy Kufbusz Tivadarné, született Krisán Terézia elhunytá alkalmával mély fájdalom munkát részvételükkel enyhíteni igyekeztek, köszönetet mondunk. A gyászoló család.

nyeskerettel előadó, vagy elcserehető belvárosi házzal. Cim a kiadóban. — „PHILIPS” HOLLAND RÁDIO 3+1 lámpás előadó. Molotov-utca 34, ajtó 6. — KIS SZOBA. KONYHÁS lakószobát elcserebélem egy szobával. Téglás-utca 4. Délután 5 óra után. — PIATRA-NEAMT—DORNAVATRA KÖZÖTT, vonalon iratimat, pénzem elvesztettem. Kérem a becsületes megtalálót, iratokat címemre küldje el, a pénzt megtarthajja. Dan Ioan CFR-nyugdíjas Leghia, Kolozs-ortomány. — HAMBURG. KOZMETIKA újra nyitva. Molotov-utca 32. — ORION RÁDIO 3+1 lámpás. 100-as „Sachs” motorkegélpre előadó. Mikos Kelemen-utca 29, ajtó 5. — TANGÓHARMONIKÁT, 80 basszusost veszek. Címemet a kiadóba „Tangóharmonika” jelzéssel bonyolítom.

APRÓHIRDETÉS

KÉT DARAB KEMÉNYFA RUHASZEKRÉNY, ingaóra, kaszton, metszett tükrök, kérekerű taliga előadó Babes (volt Trefor)-utca 33.

UJ SZEP FÜRDŐSZOBABERENDEZÉS előadó. Cim a kiadóban.

HÁROMSZOBÁS összkomfortos családi ház, előadó, Copernicus-utca 6.

FEKETE, FÉRFI SZÖVETRUHA előadó. Dózsa György-utca 36, II. emelet. Sárkány József. — 5000 DARAB TEGLÁT veszek. Siceo Ilie Ion Ceregia (volt Haller Károly)-utca 1. — 100-AS SACHS MOTORKEGÉPKÁR előadó. Pata-utca 37. — SZÖVŐSZÉK (OSZTOVÁTA) márványos ebédlekedenc, asztal 4 székekkel, szoronyos vasgép-szalon, ruhaszekrény, festett, régi irasztal, antik asztalka, ablakráma, láncos gyermekkegélpre, villanylámpák (usterek) előadó. Józsa Béla-utca 3. Rákóczi-negyed.

„Ajándék, Állami vállalat, Bricek, Bejárónó, Csere II., Csak központban, Dolgozó nő Dermata közelében, Előnyös lakás, Egy hételre, Esernyő, Fényképezőgép, Fésű-szerszám, Fűző, Főmérnök Feregmentes, Főzőkemence, Gyermekszertető, Gyermekkosci, Gyümölcsös, Házvezetőnő, Hibátlan, Jena, Jó lakást, Lehetőleg központban, Lakásberendezés, Leírással, Árral, Mérlegképes Margit, Megbizásból, Menyasszony, Német nyelvtanár, Nyugdíjas, Német leány, Orvosnő, Otthon, Összkomfortos Orvos, Ora, Petőfi, Planzó, Román tanár, Rata mellett, Sürögő, Szalon, Sokat fizetek, Sürögő vérel, Sportkosci, Szállás, Szőnyeg, Szép lakás, Szekrény, Táska írógép, Tengeri fű, Textil, „Vásárhely” jelzésű hirdetőimnek kérik: sürgősen vegyék át kiadóhivatalkunkban a részükre érkezett ajánlatokat, mert azokat február 28-a után nem őrizzük meg.

„Világosság” kiadóhivatala

„UJ IDŐK” MOZGO
Műsor február 26—március 4-ig:
Híradó
Az erdő és a termés
„7” Szovjet sport
Szurikov, Színes
Észak-Bukovinában, Színes

VESZÜNK 3 és 4 méteres HORDÓLEVEZŐ KORCSÓ. LYÁKAT „ALIMENTARA”
Állami Kereskedelmi Vállalat
Kolozsvár, Kossuth Lajos-u. 5.

Világosság
Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 18. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.